

 Генеральная
Ассамблея

Distr.
GENERAL

A/54/347
8 September 1999
RUSSIAN
ORIGINAL: FRENCH

Пятьдесят четвертая сессия
Пункт 115 предварительной повестки дня*
ЛИКВИДАЦИЯ РАСИЗМА И РАСОВОЙ ДИСКРИМИНАЦИИ

МЕРЫ ПО БОРЬБЕ ПРОТИВ СОВРЕМЕННЫХ ФОРМ РАСИЗМА, РАСОВОЙ
ДИСКРИМИНАЦИИ, КСЕНОФОБИИ И СВЯЗАННОЙ С НИМИ
НЕТЕРПИМОСТИ

Записка Генерального секретаря

В соответствии с резолюцией 53/133 Генеральной Ассамблеи Генеральный секретарь имеет
честь препроводить Генеральной Ассамблее доклад о современных формах расизма, расовой
дискриминации, ксенофобии и связанной с ними нетерпимости, подготовленный Специальным
докладчиком Комиссии по правам человека г-ном Морисом Глеле-Аханханзо.

* A/54/150.

МЕРЫ ПО БОРЬБЕ ПРОТИВ СОВРЕМЕННЫХ ФОРМ РАСИЗМА, РАСОВОЙ
ДИСКРИМИНАЦИИ, КСЕНОФОБИИ И СВЯЗАННОЙ С НИМИ
НЕТЕРПИМОСТИ

СОДЕРЖАНИЕ

	<u>Пункты</u>	<u>Стр.</u>
I. ВВЕДЕНИЕ	1 - 4	4
II. ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ СПЕЦИАЛЬНОГО ДОКЛАДЧИКА И ПОСЛЕДУЮЩИЕ МЕРЫ В СВЯЗИ С ПОЕЗДКАМИ НА МЕСТА	5 - 29	4
A. Деятельность Специального докладчика		
1. Участие в работе Комиссии по правам человека	5 - 21	4
2. Участие в семинаре по вопросу об учете гендерных аспектов в системе прав человека	22 - 25	8
3. Участие в шестом совещании специальных докладчиков/представителей, экспертов и председателей рабочих групп по специальным процедурам Комиссии по правам человека	26	9
4. Миссия, запланированная Специальным доклад- чиком: положение цыган или лиц, ведущих кочевой образ жизни	27 - 29	9
III. СОВРЕМЕННЫЕ ПРОЯВЛЕНИЯ РАСИЗМА, РАСОВОЙ ДИСКРИМИНАЦИИ, КСЕНОФОБИИ И СВЯЗАННОЙ С НИМИ НЕТЕРПИМОСТИ	30 - 61	10
A. Распространение расистской пропаганды по каналам Интернета	33 - 46	10
B. Мотивированное расизмом насилие, деятельность правоэкстремистских и неонацистских организаций	47 - 57	14
C. Антисемитизм	58 - 59	15
D. Изощрение и завуалированные формы расизма и расовой дискриминации	60 - 61	16

СОДЕРЖАНИЕ (продолжение)

	<u>Пункты</u>	<u>Стр.</u>
IV. МЕРЫ, ПРИНЯТЫЕ ИЛИ ПРЕДУСМАТРИВАЕМЫЕ ПРАВИТЕЛЬСТВАМИ И ЗАКОНОДАТЕЛЬНЫМИ И СУДЕБНЫМИ ОРГАНАМИ, А ТАКЖЕ ДРУГИМИ ИНСТАНЦИЯМИ	62 - 68	17
A. Германия	62 - 63	17
B. Беларусь	64 - 65	17
C. Франция	66	18
D. Нидерланды	67 - 68	18
V. ВЫВОДЫ И РЕКОМЕНДАЦИИ	69 - 74	19

/ ...

I. ВВЕДЕНИЕ

1. В своей резолюции 53/133 от 9 декабря 1998 года о мерах по борьбе против современных форм расизма, расовой дискриминации, ксенофобии и связанной с ними нетерпимости Генеральная Ассамблея с признательностью принял к сведению доклад Специального докладчика и выразила свою поддержку продолжению его работы. Генеральная Ассамблея выразила свою глубокую озабоченность и безоговорочное осуждение в отношении всех форм расизма и расовой дискриминации, в частности любого мотивированного расизмом насилия, и связанных с этим фактов произвольного и неизбирательного насилия; она выразила также свою глубокую озабоченность и безоговорочное осуждение в отношении всех форм расизма и расовой дискриминации, включая пропаганду, действия и организации, основанные на доктринах превосходства одной расы или группы лиц, имеющих целью оправдание или распространение расизма и расовой дискриминации в любой форме; она выразила свою глубокую озабоченность и осуждение в отношении проявлений расизма, расовой дискриминации, ксенофобии и связанной с ними нетерпимости в отношении трудящихся-мигрантов и членов их семей, лиц, принадлежащих к меньшинствам, и членов уязвимых групп во многих обществах.

2. Генеральная Ассамблея выразила самое глубокое сожаление в связи со злоупотреблением некоторыми средствами печатной, аудиовизуальной и электронной информации и новыми технологиями связи, включая Интернет, в целях подстрекательства к насилию, мотивированному расовой ненавистью, и призвала все правительства и межправительственные организации, в соответствующих случаях при помощи неправительственных организаций, предоставлять Специальному докладчику надлежащую информацию, с тем чтобы он мог полностью выполнить свой мандат.

3. Наконец, Генеральная Ассамблея просила Генерального секретаря предоставить Специальному докладчику всю необходимую кадровую и финансовую помощь, с тем чтобы он эффективно, действенно и оперативно осуществлял свой мандат и мог представить промежуточный доклад Генеральной Ассамблее на ее пятьдесят четвертой сессии.

4. Настоящий доклад представляется во исполнение резолюции 53/133 Генеральной Ассамблеи. Он подготовлен также с учетом соответствующих положений резолюции по этому же вопросу, принятой Комиссией по правам человека на ее пятьдесят пятой сессии (резолюция 1999/78, пункты 33-36 и 63(b)). Он включает три раздела, посвященные, соответственно, деятельности Специального докладчика за период, истекший со времени представления предыдущего доклада Генеральной Ассамблее (A/53/269, приложение), современным проявлениям расизма, расовой дискриминации и ксенофобии и последующим мерам в связи с поездками на места. В заключительной части доклада излагаются выводы и рекомендации.

II. ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ СПЕЦИАЛЬНОГО ДОКЛАДЧИКА И ПОСЛЕДУЮЩИЕ МЕРЫ В СВЯЗИ С ПОЕЗДКАМИ НА МЕСТА

A. Деятельность Специального докладчика

1. Участие в работе Комиссии по правам человека

5. С 25 по 27 марта 1998 года Специальный докладчик принимал участие в работе пятьдесят пятой сессии Комиссии по правам человека, в ходе которой он представил свой обобщенный доклад по вопросу о расизме, расовой дискриминации и ксенофобии в мире (E/CN.4/1999/15) и

доклад о своей миссии в Южную Африку, состоявшейся 24 февраля–5 марта 1998 года (E/CN.4/1999/15/Add.1).

6. Специальный докладчик уделил особое внимание мерам, принятым правительствами для достижения целей, предусматриваемых его мандатом, формам и проявлениям расизма и расовой дискриминации, которые были доведены до его сведения, а также уже осуществленным поездкам на места и запланированным на текущий год миссиям.

7. Специальный докладчик с удовлетворением отметил, в частности, сотрудничество, устанавливающееся со все более широким кругом государств-членов, включая государства-члены, пригласившие его побывать у них с визитом (в хронологическом порядке: Соединенные Штаты Америки, Бразилия, Колумбия, Германия, Франция, Соединенное Королевство Великобритании и Северной Ирландии, Кувейт, Южная Африка, Австралия, Индонезия). Эта конструктивная позиция правительств способствовала повышению авторитета Специального докладчика и позволила ему, благодаря встречам с представителями соответствующих правительств, различных организаций гражданского общества и жертвами, сформировать непосредственное и конкретное представление о реальном положении в этих странах, что было невозможно на основе одного лишь ознакомления с материалами предоставленных документов.

8. Специальный докладчик сообщил, что некоторые страны уже осуществили ряд рекомендаций, высказанных им по итогам своих визитов; другие обязались выполнять эти рекомендации, указав при этом, что их законодательство или конституция не позволяют обеспечить осуществление некоторых из них; трети же никак не прореагировали на рекомендации Специального докладчика.

9. Докладчик вкратце остановился на результатах инициативы президента Клинтона по расовому вопросу. В своем заключительном докладе Президентский консультативный совет, которому поручено осуществление этой инициативы, делает вывод о том, что политика антидискриминационных мер по-прежнему остается необходимым и имеющим решающее значение инструментом в преодолении последствий расовой дискриминации, существовавшей в прошлом, и устранении различий, в частности в области образования, в целях решения задачи по созданию "единой Америки". Специальный докладчик выражает надежду на то, что будут приняты практические меры по выполнению рекомендаций этого Совета.

10. Специальный докладчик акцентировал также внимание на мерах бразильского правительства по борьбе против расовой дискриминации в области труда, а также на усилиях, предпринимаемых в защиту права собственности на землю общин потомков беглых рабов, живущих в "киломбо". Он попросил также предоставить ему информацию о ходе работ по делимитации территории, отведенной коренному населению, и о мерах, принимаемых с целью запретить несанкционированный захват этих земель и хищническую эксплуатацию их ресурсов.

11. Касаясь Соединенного Королевства, Специальный докладчик констатировал, что по итогам тщательного расследования, проведенного судьей Макфирсоном, правительство обязалось вести решительную борьбу с проявлениями расизма, отмечаемыми в деятельности полиции, особенно в Лондоне и Манчестере, и в некоторых аспектах работы ее административных органов. Специальный докладчик по-прежнему внимательно следит за осуществлением рекомендаций, вынесенных по итогам этого расследования и во многом совпадающих с рекомендациями, которые были высказаны им после его визита в Соединенное Королевство в ноябре 1995 года.

12. Касаясь Колумбии, Специальный докладчик сослался на Национальный план развития афроколумбийского населения, разработанный государственными ведомствами при участии заинтересованных общин. По его мнению, этот документ представляет собой адекватный ответ на

рекомендации, высказанные им по итогам его миссии в эту страну в 1996 году (см. E/CN.4/1997/71/Add.1, пункты 66-68). Этот план нацелен на удовлетворение потребностей афро-колумбийского населения в экономической, социальной и культурной областях, а также на устранение последствий расовой дискриминации. Специальный докладчик выражает надежду на то, что правительство Колумбии будет информировать его о ходе осуществления этого плана.

13. Что касается Франции, то Специальный докладчик констатировал, что французское правительство по-прежнему уделяет неослабное внимание осуществлению рекомендаций, содержащихся в докладе о миссии, которая состоялась в 1995 году (см. E/CN.4/1996/72/Add.3, пункты 45-48). Во Франции был вынесен ряд судебных постановлений по делам о подстрекательстве к расовой дискриминации и расовой клевете, а также делам, связанным с отрицанием факта массового уничтожения евреев фашистами в годы второй мировой войны. Были также приняты конструктивные меры с целью облегчить доступ к трудуустройству для иммигрантской молодежи. Кроме того, Специальный докладчик горячо приветствовал восходящую к истокам французского гуманизма историческую инициативу Национального собрания Франции, принятую 18 февраля 1999 года в первом чтении законопроект о признании "работорговли и рабства в качестве преступлений против человечества". Статья 1 этого законопроекта гласит: "Французская Республика признает, что торговля неграми, осуществлявшаяся через Атлантический океан, равно как и работоторговля в регионе Индийского океана, с одной стороны, и рабство, с другой, жертвами которых в Америке и Карибском бассейне, регионе Индийского океана и Европе начиная с XV века являлись африканцы, американские индейцы, малагасийцы и индийцы, представляют собой преступление против человечества". Законопроект представлен на рассмотрение французского Сената. Выражается надежда на то, что это рассмотрение принесет положительные результаты.

14. Касаясь Германии, Специальный докладчик напомнил, что правительство этой страны представило в парламент проект общего закона, запрещающего расовую дискриминацию, который, однако, не был утвержден. Специальный докладчик призвал германское правительство продолжать его усилия по отысканию компромиссных формулировок и информировать его о всех новых законодательных инициативах и мерах, которые оно намеревается принимать.

15. Специальный докладчик представил краткий отчет о своей поездке в Южную Африку (см. A/53/269, приложение, пункты 6-10). Он констатировал конструктивные изменения, произошедшие в южноафриканском обществе в период после ликвидации апартеида, а также указал на препятствия, с которыми приходится сталкиваться правительству в деле проведения реформ. Выступая в Комиссии по правам человека, Специальный докладчик выразил озабоченность в связи с нарастанием волны ксенофобии в этой стране и с удовлетворением отметил, что Южноафриканская комиссия по правам человека недавно приняла Брамфонтейнскую декларацию по проблеме расизма и ксенофобии. Наряду с этой декларацией была принята программа действий из девяти пунктов, предполагающая, в частности, проведение широкой информационно-просветительской кампании по проблеме расизма и ксенофобии и их последствий и организацию подготовки соответствующих должностных лиц по вопросам миграционной политики и политики в отношении беженцев, а также вопросам прав человека и гуманитарного права.

16. Единственной из принимавших Специального докладчика стран, которая никак не прореагировала на его рекомендации в адрес правительства по итогам его визита в страну, является Кувейт. Указанный визит состоялся в ноябре 1996 года (см. E/CN.4/1997/Add.2, пункты 64-69).

17. Специальный докладчик получил приглашение посетить Австралию в связи с нагнетанием одной из политических партий атмосферы ксенофобии в этой стране и определенными посягательствами на праваaborигенов, однако не смог ответить на это предложение по не зависящим от него и от австралийского правительства причинам. Тем не менее правительство, сохраняя верность духу сотрудничества, представило Специальному докладчику информацию о мерах, принятых в интересах сохранения национального единства, подчеркнув значение духа терпимости, характерного для австралийцев, и призвав жителей страны продолжать процесс примирения сaborигенами. В этой связи Специальный докладчик, следуя примеру Комитета по ликвидации расовой дискриминации (см. решения 2(54) и 3(55) и опираясь на информацию, полученную им впоследствии от ряда организаций коренного населения, выразил обеспокоенность по поводу дискриминационных последствий поправки к закону о правеaborигенов на земельную собственность (Native Title Amendment Act 1998), принятой австралийским парламентом в июле 1998 года. С учетом этого Специальный докладчик призвал правительство Австралии принять меры по пересмотру законодательных положений, ограничивающих доступ коренного населения к земельной собственности и аннулирующих их правовые титулы на землю. Специальный докладчик рекомендовал также в целях содействия подлинному примирению предоставитьaborигенам возможность участвовать в процессе выработки решений по затрагивающим их интересы вопросам и уделять внимание требованиям детей коренного населения, отлученных от своих родителей и подверженных насильственной ассимиляции (так называемое "потерянное поколение"). Принимая во внимание получение новых сообщений о положенииaborигенов и сохранение в силе первоначального приглашения Специальному докладчику со стороны австралийского правительства, можно было бы предусмотреть осуществление миссии в эту страну в следующем году.

18. Специальный докладчик сообщил также Комиссии о том, что он был приглашен правительством Индонезии посетить эту страну после прокатившейся по ней в мае 1998 года волны выступлений против представителей китайской общины. Весьма высокая загруженность графика работы не позволила Специальному докладчику осуществить такую поездку. Тем не менее в докладе отмечаются меры, принятые правительством с целью защитить представителей китайской общины и найти лиц, на которых лежит ответственность за посягательства на права человека китайцев, проживающих в этой стране.

19. Касаясь той же Азии, Специальный докладчик привлек внимание Комиссии к положению "неприкасаемых", или "далитов", в Индии. Индийское правительство приняло ряд мер, в частности законодательных и конституционных, с целью гарантировать права человека этого слоя населения. Несмотря на достигнутый прогресс, эти люди по-прежнему ощущают на себе влияние традиционных представлений и наталкиваются на противодействие со стороны отдельных лиц, получающих выгоду от существования кастовой системы, которую Комитет по ликвидации расовой дискриминации рассматривает как одну из форм "расовой дискриминации, изоляции по признаку социального происхождения". Специальный докладчик полагает, что он сможет и впредь рассчитывать на сотрудничество правительства Индии в деле отыскания адекватных путей выхода из самых сложных ситуаций и призывает правительство этой страны уделять внимание жалобам, поступающим от соответствующих групп населения. В этой связи и с учетом того, что Специальный докладчик продолжает получать информацию о положении "далитов", он мог бы рассмотреть вместе с индийским правительством возможность осуществления миссии в Индию в 2000 году.

20. По итогам рассмотрения доклада Специального докладчика Комиссия приняла резолюцию 1999/78, в которой она, в частности, с удовлетворением приняла к сведению этот документ. С обеспокоенностью отметив активизацию использования новых технологий связи, и в частности Интернета, в целях распространения расистских идей и подстрекательства к расовой ненависти, Комиссия отметила, что использование таких технологий может способствовать борьбе

против расизма, расовой дискриминации, ксенофобии и связанной с ними нетерпимости, в частности путем создания сайтов в Интернете для распространения сообщений, направленных против расизма и ксенофобии. Кроме того, Комиссия просила Верховного комиссара Организации Объединенных Наций по правам человека провести исследования и консультации по вопросу об использовании Интернета в целях подстрекательства к расовой ненависти, расистской пропаганды и ксенофобии, изучить средства содействия международному сотрудничеству в этой области и разработать программу просветительской деятельности по вопросам прав человека и обмена через Интернет информацией, касающейся опыта, накопленного в борьбе против расизма, ксенофобии и антисемитизма.

21. Наконец, Комиссия настоятельно призывала Верховного комиссара предоставить странам, которые посетил Специальный докладчик, по их просьбе, консультативные услуги и техническую помощь, с тем чтобы они могли полностью осуществить рекомендации Специального докладчика. По состоянию на текущий момент соответствующие страны еще не обращались с такими просьбами.

2. Участие в семинаре по вопросу об учете гендерных аспектов в системе прав человека

22. С 26 по 28 мая 1999 года Специальный докладчик принимал участие в семинаре по вопросу об учете гендерных аспектов в системе прав человека. Он дал высокую оценку этой совместной инициативе Верховного комиссара Организации Объединенных Наций по правам человека, Отдела по улучшению положения женщин и Фонда Организации Объединенных Наций для развития в интересах женщин с учетом того, что в его докладах большое место отводится вопросам учета прав женщин в общем контексте деятельности по поощрению и защите прав человека.

23. В ответ на призывы Всемирной конференции по правам человека 1993 года и четвертой Всемирной конференции по положению женщин, которая состоялась в 1995 году, и во исполнение последующих резолюций Комиссии по правам человека Специальный докладчик уделил особое внимание тем специфическим формам, в которых проявляются явления, составляющие предмет его мандата, когда речь идет о женщинах.

24. Опираясь на примеры, взятые из своих докладов, представленных Генеральной Ассамблее и Комиссии по правам человека, Специальный докладчик попытался показать, что женщины – представительницы национальных, расовых или этнических меньшинств, женщины-мигранты и женщины из числа коренного населения подвергаются особым видам дискриминации не только по признаку их расы, цвета кожи, национальности или этнического происхождения, но и уже в силу того, что они являются женщинами. С учетом этого Специальный докладчик назвал такую "двойную дискриминацию" главным фактором, препятствующим осуществлению женщинами из числа уязвимых групп населения их основных прав.

25. Во исполнение рекомендаций, высказанных участниками этого семинара, Специальный докладчик будет и впредь проявлять неослабный интерес к гендерным аспектам своего мандата.

3. Участие в шестом совещании специальных докладчиков/представителей, экспертов и председателей рабочих групп по специальным процедурам Комиссии по правам человека

26. С 31 мая по 3 июня 1999 года Специальный докладчик принимал участие в шестом совещании специальных докладчиков/представителей, экспертов и председателей рабочих групп по специальным процедурам Комиссии по правам человека. Он ознакомился с усилиями,

предпринимаемыми в рамках Управления Верховного комиссара по правам человека в целях укрепления специальных процедур. Специальный докладчик выражает надежду на то, что меры, предусматривающие выделение людских и материальных ресурсов на цели обеспечения функционирования этих процедур, принесут практические результаты. Он надеется, в частности, что уже в ближайшем будущем будет создан банк данных в отношении специальных процедур, что позволит обеспечить более эффективную обработку получаемых сообщений, облегчить контроль за выполнением рекомендаций специальных докладчиков и упростить порядок обмена информацией между страновыми и тематическими докладчиками, а также с договорными органами.

4. Миссия, запланированная Специальным докладчиком: положение цыган или лиц, ведущих кочевой образ жизни

27. В связи с целым рядом сообщений Специальный докладчик уделил внимание вопросу о положении цыган или лиц, ведущих кочевой образ жизни, в Восточной Европе, которые подвергаются нападкам со стороны групп правых экстремистов, серьезному насилию со стороны полиции, а также различным формам расовой дискриминации (в сферах образования, жилья и культурной жизни).

28. После окончания войны в Косово оттуда поступают сообщения о многочисленных случаях нарушения прав человека цыган албанцами. Цыгане становились жертвами суммарных казней, похищений, произвольного задержания и пыток. Албанцы изгоняли целые семьи цыган из их жилищ, которые затем предавались огню. Более 100 000 цыган были вынуждены бежать из края. В большинстве случаев Силы для Косово оказывались не в состоянии принять какие-либо меры. Как представляется, албанцами движет сознательное стремление изгнать из Косово цыган, в которых они видят союзников сербов.

29. Специальный докладчик намеревается рассмотреть с заинтересованными правительствами этого региона, а также со Специальным представителем Генерального секретаря в Косово меры, которые можно было бы принять для обеспечения более эффективной защиты этого уязвимого меньшинства. В этой связи Специальный докладчик уже получил приглашение посетить Венгрию, Чешскую Республику и Румынию. Доклад по итогам этой миссии, которая состоится во второй половине 1999 года, будет представлен Комиссии по правам человека на ее пятьдесят шестой сессии.

III. СОВРЕМЕННЫЕ ПРОЯВЛЕНИЯ РАСИЗМА, РАСОВОЙ ДИСКРИМИНАЦИИ, КСЕНОФОБИИ И СВЯЗАННОЙ С НИМИ НЕТЕРПИМОСТИ*

30. При рассмотрении этого вопроса Специальный докладчик опирался на соответствующую информацию, которая была представлена ему правительствами (Беларусь, Германии, Израиля, Ирака, Кипра, Нидерландов, Объединенных Арабских Эмиратов и Франции), а также неправительственными организациями ("Международная амнистия", Международное движение против всех форм дискриминации и расизма, Международная ассоциация по борьбе против пыток, Международный секретариат движения "12 декабря", Международная лига по борьбе против расизма и антисемитизма, Всемирный университетский союз). Он вел также сбор данных в

* Вопрос о положении мигрантов и их семей в настоящем докладе не рассматривается. Этот вопрос является предметом нового мандата, который предоставлен г-же Родригес Писарро.

Интернете и пользовался заслуживающими доверия публикациями, появившимися в печатных средствах массовой информации.

31. Ввиду ограниченности объема настоящего доклада Специальный докладчик намерен изложить в нем основные современные тенденции, связанные с проявлениями расизма, расовой дискриминации и ксенофобии, сохраняя за собой право провести анализ этих явлений по существу в своем докладе, который будет представлен Комиссии по правам человека на ее пятьдесят шестой сессии в марте 2000 года.

32. Специальный докладчик отмечает, что расизм по-прежнему существует, проявляясь в насильственных действиях, к которым прибегают как представители государственных органов охраны правопорядка, так и члены расистских организаций, в частности "бритоголовые". При этом расовая дискриминация приобретает все более изощренные и завуалированные формы, которые трудно выявить и с которыми сложно бороться законными средствами, в частности в областях трудоустройства и доступа к жилью. Наконец, мощным пропагандистским средством в руках расистских групп становится Интернет, давая им тем самым возможность выхода на широкую аудиторию, в частности молодежную, при незначительных финансовых затратах.

A. Распространение расистской пропаганды по каналам Интернета

33. В своем недавно вышедшем в свет исследовании, озаглавленном "Расовая ненависть в сети Интернет" (опубликованном в июне 1999 года Международной лигой по борьбе против расизма и антисемитизма), Марк Кнобель подчеркивает двойственный характер Интернета, являющегося, с одной стороны, средством распространения знаний, а с другой – каналом, используемым экстремистскими и неонацистскими организациями для пропаганды своих расистских идей. Подобно эзопову языку, эта сеть может использоваться как в благих, так и в неблаговидных целях.

34. Ссылаясь на данные, приводимые в публикации Южного правового центра по проблемам нищеты, – американского научно-исследовательского центра, базирующегося в Алабаме, Кнобель отмечает существенный рост числа сайтов экстремистских организаций в Интернете: если в 1997 году их насчитывалось в Соединенных Штатах 163, то в прошлом году, по оценкам, эта цифра возросла до 254. В Германии, по данным специалистов Управления по защите Конституции, число веб-страниц ультраправых в Интернете за два года увеличилось в пять раз. Таким образом, эта всемирная информационная сеть превратилась в важнейший пропагандистский инструмент германских правых экстремистов. Центр Симона Визенталя, со своей стороны, недавно опубликовал последние данные своих исследований, касающихся сайтов экстремистских, расистских и антисемитских организаций. Если в ноябре 1997 года было выявлено около 600 расистских сайтов, то сегодня исследователи насчитывают их свыше 1400. Речь идет, однако, лишь об оценочных данных, поскольку сайты могут закрываться или блокироваться. Вместе с тем разоблаченные расисты, доступ к Интернету для которых перекрывается через один сервер, тут же находят себе другое прибежище. Таким образом, в конечном итоге точное количество сайтов, через которые ведется расистская пропаганда, установить невозможно. В то же время, по мнению некоторых исследователей, имеются все основания полагать, что сайтов подобного рода насчитывается более 4000.

35. Автор процитированного исследования излагает далее мотивы, движущие неонацистами, лицами, отрицающими преступления фашизма, и другими экстремистами, которые к тому же быстро поняли выгоды, которые сулит продуманное и систематическое использование Интернета. По словам представителей этих групп, "Интернет открывает гигантские возможности, позволяя участникам арийского сопротивления доносить свои идеи до не имеющих четкой позиции и плохо осведомленных масс. Это – отменное средство распространения информации, имеющееся в нашем

распоряжении и относительно свободное от цензуры. Мы должны безотлагательно овладеть тем оружием, которое дает нам Интернет, чтобы пользоваться им умело и со знанием дела".

36. Кнобель указывает, что в публикации, озаглавленной "Теоретический заговор", австрийский радикал Вальтер Оксенбургер пишет: "Свобода мысли в Интернете является тотальной (...), и по сути Интернет представляет собой наименее вредное из демократических средств массовой информации ...". Оливье Боде, еще один неонацистский активист, который уже попал в поле зрения полиции, являясь одним из организаторов ностальгических сборищ, проводимых в день рождения Адольфа Гитлера, пишет, что нельзя не "восторгаться возможностями Интернета и путями его практического использования ...". В "Штормфронте" можно найти информацию о деятельности "Национал-демократического союза студентов" (НДСС) - объединения студенческих и молодежных организаций Национал-демократической партии Германии (НДПГ) Гюнтера Десккера. В одном из комментариев НДСС говорится: "Наши задача заключается в создании свободных зон. В таких зонах (включая Интернет) мы будем осуществлять свою власть, пополнять свои ряды новыми активистами, повышать боевитость своих действий и разбираться со всеми отступниками и нашими врагами". Подобные высказывания встречаются и в материалах сети "Туле". Еще на одном сервере можно прочесть следующее: "Практическое значение Интернета заключается в том, что он позволяет нам избежать официальной цензуры. Каждый из нас, несмотря на свои ограниченные возможности, может выходить с его помощью на широкую аудиторию. Это позволяет нам не только распространять информацию и вести пропаганду, но и лишает всякой власти блюстителей нравственности и официальных цензоров. И это имеет особую ценность, поскольку в Интернете каждый может подчинять своему влиянию других". (Источник: "Юдише рундшау", 28 февраля 1996 года.)

37. Наконец, тот же автор цитирует известного ревизиониста Роберта Фуриссона, который в размещенной в Интернете статье под заглавием "Ревизионистская информация для Интернета" пишет, что "благодаря прежде всего Интернету происходит смена настроений в обществе в пользу пересмотра истории. Впервые за последние 20 лет никто не пытается привлечь меня к суду".

38. Однако Интернет используется в целях расистской пропаганды, разжигания ненависти и подстрекательства к расовому насилию и антисемитизму не только неонацистами. По данным Центра Симона Визенталя и организации "Хейт Уотч", исследования и публикации которых содержат полезную информационно-справочную информацию, доступом к Интернету пользуются в целях распространения своих пропитанных ненавистью идей и другие движения и организации расистского толка. Так, существуют антиарабские сайты, обслуживаемые такими европейскими организациями, как "Лига защиты евреев" в Соединенных Штатах, Соединенном Королевстве Великобритании и Северной Ирландии, веб-страница раввина Кахане, антимусульманские сайты, такие, как "Faelleslisten Mod Indvandringen" и "The Glistrup" в Дании; сайты афроамериканских организаций, в частности "The 12 Tribes of Israel", "Blacks and Jews Newspage", "Nations of Gods and Earths", "Nation of Islam".

39. Эта вспышка кибернетического расизма, похоже, заставила задуматься некоторые правительства, но прежде всего - отдельных поставщиков услуг доступа, или провайдеров Интернет (Internet Service Providers (ISP) и гражданское общество в странах с наиболее высокой степенью компьютеризации. Многие пользователи и ассоциации пристально следят за деятельностью этих спекулянтов, пропагандирующих идеи ненависти, отслеживают их действия и опровергают их утверждения, собирая на этой основе тысячи документов и обеспечивая доступ ко всему этому массиву информации через Интернет. Неонацистам и тем, кто отрицает преступления фашистов в годы второй мировой войны, несмотря на все их старания, нелегко выступать на открытых форумах, где их утверждения встречают решительный отпор (см. в этой связи сайт,

созданный Кеном Маквеем, а также статью Ива Юди "Интернет - внимание: неонацисты", опубликованную в газете "Монд" 11-12 февраля 1996 года).

40. Ряд правительств и политических деятелей ведут работу по созданию комиссий и аналитических групп для осмыслиения проблем, связанных со свободой слова в Интернете. Решению этих задач посвящена и деятельность по созданию антрасистских сайтов, преследующих просветительские цели и ориентированных на противодействие расистской пропаганде в школьной среде. Можно сослаться в этой связи на меры, которые принимают "ЛИКРА" в Швейцарии, правозащитная лига в Бельгии, а также "Движение против расизма и за дружбу между народами" во Франции.

41. Парламент Германии принял в июне 1997 года закон, запрещающий ведение нацистской пропаганды и распространение материалов, в которых отрицается факт массового уничтожения евреев фашистами, в Интернете; на основании этого закона германскому филиалу компании "КомпьюСерв", являющейся одним из крупнейших провайдеров Интернета в Соединенных Штатах, были предъявлены обвинения в распространении незаконных материалов.

42. В Канаде на основании статьи 319 Уголовного кодекса, запрещающей разжигание ненависти против любой группы населения, был осужден известный неонацист Эрнест Зундель, и правительство страны собирается принять конкретные законодательные нормы, позволяющие более четко квалифицировать правонарушения, связанные с передачей виртуальных данных, как это имеет место в случае Интернета, в качестве уголовного преступления. Канадская ассоциация провайдеров Интернета приняла кодекс поведения, в котором провозглашено, что ее члены не принимают сайтов, содержащих незаконную информацию. Канадский фонд межрасовых отношений, главная цель которого заключается в искоренении расизма и всех форм расовой дискриминации в канадском обществе, разработал программу борьбы против распространения идей расовой ненависти, в осуществлении которой наряду с самим этим фондом будет принимать участие и ряд других неправительственных организаций.

43. В Соединенных Штатах в силу первой поправки к Конституции, охраняющей свободу слова во всех ее проявлениях, не существует каких-либо конкретных правовых положений, запрещающих ведение расистской пропаганды в Интернете, в то же время следует отметить, что некоторые провайдеры Интернета, в частности "Америка он лайн" и "Порги", принимают меры саморегулирования, наблюдается также активная мобилизация гражданского общества. Заслуживают внимания три инициативы: а) инициатива Центра Симона Визенталя, связанная с осуществлением его интерактивной программы "Киберуотч" и деятельностью мультимедийного исследовательского центра по вопросам вреда, причиняемого расизмом и нетерпимостью. Центр внимательно следит за расистской пропагандой и предлагает ценную альтернативную методику ведения борьбы с измышлением, распространяемыми с помощью Интернета; б) состоящая из десяти пунктов стратегия борьбы против расовой ненависти, предложенная Южным правовым центром по проблемам нищеты (www.splcenter.org); и с) "Хейтуотч" (www.hatewatch.org) - программа отслеживания соответствующих материалов, осуществляемая Библиотекой Гарвардского университета.

44. Во Франции правительство заявило, что в начале 2000 года оно представит законопроект об информационном обществе, в котором, в частности, будут предусматриваться меры по борьбе против преступности, связанной с новыми технологиями, и в соответствии с которым судебные власти получат юридические средства для выполнения своей миссии.

45. В Нидерландах с марта 1997 года действует Центр сбора информации по проблеме дискриминации в Интернете. Этот центр был создан министерством внутренних дел в рамках

программы Европейского года борьбы с расизмом. Персонал Центра работает на добровольных началах, а его деятельность осуществляется под эгидой Фонда "Маджента". Центр ставит перед собой задачи борьбы против расизма на интернетовских сайтах на голландском языке. Каждое получаемое им сообщение проходит оценку: если Центр определяет, что тот или иной конкретный материал может представлять собой уголовно наказуемое посягательство, то лицу, разместившему или распространяющему этот материал, направляется предупреждение с предложением убрать его. Если эта просьба игнорируется, Центр доводит соответствующий вопрос до сведения полиции и сообщает об этом провайдеру. Тем самым Центр пытается предотвратить распространение имеющих расистскую направленность материалов и добиться сокращения их числа. Из годового доклада Центра, опубликованного весной 1998 года, следует, что предложения о снятии материалов, как правило, выполняются.

46. Специальный докладчик хотел бы предложить, чтобы вопрос об использовании Интернета в целях пропаганды идеологии расизма и ксенофобии был включен в повестку дня всемирной конференции по борьбе против расизма, расовой дискrimинации, ксенофобии и связанной с ними нетерпимости и стал предметом обсуждения в рамках подготовительных региональных конференций. Соответствующие дискуссии должны обеспечить возможность выработки стратегий борьбы против появления в Интернете материалов, пропитанных идеями ненависти, и выработки конструктивных подходов к ведению просветительской работы в области прав человека, способствуя тем самым укреплению взаимопонимания и терпимости.

В. Мотивированное расизмом насилие, деятельность правоэкстремистских и неонацистских организаций

47. Некоторые государства, в частности Беларусь и Ирак, сообщают, что они не сталкиваются с какими-либо проявлениями расизма, расовой дискrimинации или ксенофобии. С другой стороны, сообщения Германии и Франции, а также материалы прессы свидетельствуют о том, что расизм и ксенофобия еще не изжиты и находят свое проявление в насильственных актах, являющихся, в частности, результатом действий правоэкстремистских и неонацистских организаций.

48. В своем сообщении правительство Германии указало, что число выступлений ультраправых выросло в 1998 году на 11 процентов; число сторонников НДПГ и "Немецкого народного союза" увеличилось, соответственно, на 1700 и 3000 человек, в то же время число членов Республиканской партии сократилось приблизительно на 500 человек.

49. В 1998 году число преступлений, совершенных ультраправыми, снизилось на 5,7 процента по сравнению с предыдущим годом; количество преступлений, связанных с применением насилия, сократилось на 10,5 процента. В 1998 году сократилось также число преступлений, связанных с распространением печатных пропагандистских материалов и использованием символов запрещенных организаций.

50. Во Франции, согласно докладу Национальной консультативной комиссии по правам человека за 1998 год, отмечалось сокращение масштабов насильственных действий и числа актов запугивания на расистской и антисемитской почве: "Мотивированное расизмом насилие, сопровождающееся человеческими жертвами и приносящее существенный материальный ущерб, в 1998 году пошло на убыль (26), опустившись до самого низкого за последние десять лет уровня, при этом пик приходился на 1991 год, когда было совершено 110 насильственных актов". Еще более существенно сократилось число актов насилия на почве антисемитизма (1 случай в 1998 году по сравнению с 24 в 1991 году). Насилию подвергаются главным образом выходцы из стран Maghrib.

51. Национальная комиссия сообщает, что в целом в 1998 году число жертв значительно снизилось (4 человека получили телесные повреждения, погибших не было), тогда как в 1995 году в результате такого насилия погибли 8 человек, а в 1993 году 40 получили телесные повреждения. Жертв антисемитских действий выявлено не было. Полиция задержала 24 исполнителя или подозреваемых, главным образом из числа правых экстремистов.

52. Число случаев высказывания угроз, имеющих под собой расистскую подоплеку, неуклонно сокращается на протяжении ряда лет (656 случаев в 1990 году, 573 в 1995 году, 206 в 1997 году), исключение составляет ситуация на Корсике. В целом акты запугивания направлены главным образом против выходцев из стран Магриба. Реже приходится сталкиваться с угрозами, имеющими антисемитскую направленность (81 случай в 1998 году), вина за них ложится главным образом на представителей праворадикальных и ревизионистских кругов.

53. Как следует из статьи, опубликованной в ежемесячном журнале "Терравива", № 26 за март 1999 года ("Неонацисты действуют в Латинской Америке"), организации, движимые идеями расизма и ксенофобии, расширили масштабы своих открытых выступлений в Аргентине, Уругвае и Чили. В августе 1998 года в Буэнос-Айресском колледже Ласаль состоялась встреча представителей целого ряда неонацистских групп, которые выступили с призывом к образованию национал-социалистического интернационала.

54. В конце 1998 года ряд взрывов прогремел в Монтевидео. По обвинению в их совершении полицией был задержан человек, заявивший о своей принадлежности к неонацистской партии. В том же городе полиции не удалось установить виновных в совершении ряда нападений на предприятия и дома евреев, а также в осквернении еврейских кладбищ.

55. Эта активизация деятельности неонацистских организаций в Латинской Америке происходит, судя по всему, под влиянием нацистских военных преступников, которые после второй мировой войны нашли себе прибежище в Аргентине, Бразилии, Парагвае и Чили. Иван Франсе, известный в Аргентине как "старший товарищ" Партии общественного порядка, утверждает, что его организация насчитывает в Буэнос-Айресе и его окрестностях более 7000 членов. Ее цель заключается в восстановлении в Аргентине военного режима и активизации деятельности военно-промышленного комплекса страны. Еще одну партию крайне правого толка, о которой упоминается в материалах по Аргентине, - Национальную партию трудящихся - возглавляет Александро Бьондини, отрицающий свою принадлежность к нацистам, но признающий, что является аргентинским национал-социалистом.

56. Специальный докладчик намеревается провести более углубленное исследование по вопросу о неонацизме в Латинской Америке - регионе, в котором отмечается рост влияния расистских организаций мира.

57. Если говорить о полицейском насилии, обусловленном негрофобией, то наиболее знаменательным представляется случай убийства молодого гвинейца Амаду Секу, в которого сотрудники нью-йоркской полиции хладнокровно выпустили 41 пулю, несмотря на то, что он не был вооружен и не делал никаких угрожающих движений в их сторону. Специальный докладчик предложил властям Соединенных Штатов провести расследование и сообщить ему о полученных результатах.

C. Антисемитизм

58. В своем сообщении от 16 марта 1999 года, препровождающем "Годовой доклад правительства Израиля по вопросу об антисемитских тенденциях в 1998 году", правительство

Израиля подчеркнуло, что 1998 год был отмечен существенной активизацией антисемитской пропаганды и заметным ростом насилия на почве антисемитизма по сравнению с 1997 годом. По времени это совпало с празднованием 50-й годовщины Государства Израиль и рассмотрением вопроса о возвращении золота и имущества евреев, разграбленных в годы второй мировой войны, эта тенденция проявилась во многих регионах мира в нападениях на еврейские общины и синагоги, а также в случаях осквернения еврейских кладбищ.

59. Кроме того, по мнению правительства Израиля и ряда еврейских организаций, одним из самых серьезных проявлений антисемитизма на настоящем этапе является отрицание факта массового уничтожения евреев фашистами в годы второй мировой войны.

D. Изощрение и завуалированные формы расизма и расовой дискrimинации

60. В отличие от проявлений расизма, антисемитизма и расистской пропаганды, связанных с насилием и представляющих собой явные формы расизма, существуют и его скрытые, изощренные и труднообнаружимые формы, против которых закон не всегда в состоянии бороться.

61. В циркулярном письме министра юстиции Франции от 16 июля 1998 года по вопросу о борьбе против расизма и ксенофобии, направленном генеральным прокурорам апелляционных судов и прокурорам Республики в судах высокой инстанции и препровожденном Специальному докладчику французским правительством, содержится информация, знакомящая нас с этим проявлением расизма и расовой дискrimинации. В этом циркулярном письме говорится, в частности, следующее:

"На протяжении последних 30 лет во Франции постепенно сформировался арсенал законодательных мер, который, как представляется, на настоящий момент является достаточным для ведения эффективной борьбы с различными проявлениями идеологии расизма и ксенофобии и для защиты жертв соответствующих действий..."

Однако, несмотря на принятие все более жестких и серьезных судебных мер, нарушения, подоплеку которых составляет идеология расизма, по-прежнему сказываются на отношениях в обществе и наносят ущерб основным ценностям нашей культуры.

Отмечая неуклонное увеличение числа обвинительных приговоров, выносимых всеми французскими судебными инстанциями по уголовным делам, следует вместе с тем, учитывая незначительность числа жалоб, регистрируемых полицией и жандармерией и передаваемых в прокуратуру, заметить, что практика привлечения к судебной ответственности по соответствующим делам отнюдь не удовлетворяет реальным потребностям, как последние воспринимаются организациями, ведущими повседневную борьбу против расизма...

... Из материалов, доведенных до сведения министерства юстиции, следует, что проявления расизма и ксенофобии становятся все более разнообразными как по своей форме, так и по степени тяжести совершаемых деяний, наряду с этим наблюдается тенденция в определенном смысле к более грамотному составлению текстов выступлений расистского толка, нередко со знанием дела облекаемых сегодня в такие формулировки, которые позволяют избежать их квалификации в качестве противоправного деяния...

...

В частности, широкое распространение получила в последние годы дискrimинация в повседневной жизни, в частности в вопросах доступа в дискотеки и аренды жилья.

/...

Несмотря на это, в 1996 году было вынесено лишь десять обвинительных приговоров по делам о дискриминации в вопросах предложения или предоставления товаров или услуг.

В связи с другими проявлениями дискриминации (в областях занятости, трудоустройства, увольнения, экономической деятельности, охватывающей все другие формы дискриминации в промышленном и торговом секторах) не было вынесено ни одного обвинительного приговора.

А ведь дискриминация в вопросах трудоустройства и на рабочем месте представляет собой значительно более широко распространенное явление, чем представляется на первый взгляд. Судебным органам надлежит всякий раз, когда до их сведения доводится информация о действиях подобного рода, проводить соответствующее расследование и наказывать виновных. Такая дискриминация может осуществляться также в скрытой форме, находя свое проявление в препятствовании развитию карьеры работника или в необоснованных увольнениях...".

IV. МЕРЫ, ПРИНЯТЫЕ ИЛИ ПРЕДУСМАТРИВАЕМЫЕ ПРАВИТЕЛЬСТВАМИ И ЗАКОНОДАТЕЛЬНЫМИ И СУДЕБНЫМИ ОРГАНАМИ, А ТАКЖЕ ДРУГИМИ ИНСТАНЦИЯМИ

A. Германия

62. В ответ на мотивированные ксенофобией насилистственные действия германских ультраправых федеральный министр юстиции и министр внутренних дел в совместном заявлении от 29 апреля 1999 года подтвердили свою решимость бороться против экстремизма и учредили "Союз за демократию и терпимость – против экстремизма и насилия".

63. Перед этим союзом, в состав которого войдут представители правительства, гражданских институтов, средств массовой информации и неправительственных организаций, будет поставлена задача координации и пропагандистского обеспечения большого числа существующих проектов и мероприятий и поддержки новых инициатив, направленных на борьбу против расизма и ксенофобии.

B. Беларусь

64. Правительство Беларуси указывает, что в целях борьбы с негативными явлениями, идущими вразрез с принципом равенства представителей всех национальностей и рас перед законом, в проект уголовного кодекса, который был принят в первом чтении Палатой представителей Национального собрания Республики Беларусь 17 декабря 1997 года и представлен на рассмотрение четвертой сессии Палаты представителей для рассмотрения во втором чтении, были включены соответствующие положения.

65. Указанный проект уголовного кодекса предусматривает наказание за такие деяния, как:

- a) геноцид, или действия, направленные на уничтожение той или иной национальной, этнической, расовой или религиозной группы;
- b) разжигание ненависти или расовых, национальных или религиозных распрай;
- c) посягательства на принцип равноправия граждан;
- d) создание групп или организаций, наносящих ущерб личности или правам граждан;
- e) агрессивные действия против одного или нескольких представителей любой части гражданского населения, обусловленные национальной, этнической или расовой принадлежностью, политическими убеждениями или вероисповеданием этой части населения.

С. Франция

66. Правительство Франции приняло меры по выполнению рекомендаций, высказанных Специальным докладчиком по итогам его визита в эту страну в сентябре 1995 года. В своем сообщении на имя Специального докладчика французское правительство перечисляет целую серию мер, касающихся, в частности, принятия важного комплекса репрессивных законов, предусматривающих борьбу против расизма и ксенофобии, внесения изменений в законы об иммиграции (закон Паскуа), предоставления виз на въезд во Францию выходцам с "Юга" и процедур рассмотрения дел задержанных лиц, находящихся под стражей, а также условий высылки из страны и разработка программы образования в области прав человека. Эти меры будут более полно освещены в докладе Специального докладчика, который будет представлен Комиссии по правам человека на ее пятьдесят шестой сессии.

Д. Нидерланды

67. В сообщении на имя Специального докладчика правительство Нидерландов отмечает, что в контексте принятия мер по борьбе с расовой дискриминацией осенью 1997 года коллегия генеральных прокуроров постановила создать экспертный центр – постоянный механизм службы государственного обвинения, который будет отвечать на основные правовые вопросы, касающиеся борьбы против дискриминации и правого экстремизма. Центр официально приступил к работе 1 сентября 1998 года. Перед ним поставлена задача максимально повысить эффективность деятельности службы государственного обвинения по обеспечению соблюдения норм уголовного права применительно к расовой дискриминации. Центр внимательно следит за деятельностью ультраправых политических партий и ведет учет актов мотивированного расизма насилия. В результате окружной суд Амстердама своим решением от 18 ноября 1998 года осудил и запретил деятельность "Партии центра'86" (ПЦ'86), поскольку она сводилась к подстрекательству к расовой дискриминации этнических меньшинств в нарушение положений пункта 1 статьи 20 Гражданского кодекса (том II).

68. Деятельность Центра направлена также на решение других важных задач, связанных, в частности, с повышением профессионального уровня, поддержкой и организацией обучения магистратов, в частности путем содействия проведению симпозиумов и учебных курсов; предоставлением информации и консультаций государственным прокурорам в окружных судах; координацией хода текущих расследований и уголовных преследований; организацией регулярных консультаций между государственными прокурорами и генеральными адвокатами, имеющими специальные полномочия по рассмотрению вопросов, связанных с дискриминацией; содействием

разработке национальной политики; подготовкой проектов и распространением учебных пособий, стратегических планов и т.п., направленных на совершенствование деятельности по обеспечению соблюдения законов на местах.

V. ВЫВОДЫ И РЕКОМЕНДАЦИИ

69. Из вышеизложенного следует, что связанные с насилием формы расизма, расовой дискриминации, ксенофобии и антисемитизма существуют с их новыми, более изощренными и завуалированными проявлениями; в структурном плане отмечается притупление остроты восприятия расистских высказываний и проявлений ксенофобии в результате превращения в обыденное явление акций ультраправых и неонацистских организаций, подоплеку которых составляет идеология расизма, расовой дискриминации и антисемитизма. В условиях крайней немногочисленности конкретных ответов, представленных на настоящий момент государствами-членами в отношении соблюдения основных прав человека, в частности права на справедливое судебное разбирательство при отправлении правосудия, и по вопросам законодательства, доступа к жилью и занятости, трудоустройства, увольнения и развития карьеры представителей этнических или расовых меньшинств на государственных учреждениях и частных предприятиях и с учетом той нерешительности, которую проявляют жертвы дискриминации в том, что касается подачи жалоб, отразить суть проявлений расизма и ксенофобии в повседневной жизни сложно. В этой связи необходимо, чтобы правительства и специализированные неправительственные и исследовательские организации направляли Специальному докладчику в соответствии с рекомендацией, неоднократно высказывавшейся Генеральной Ассамблей и Комиссией по правам человека, необходимые документы и информацию, чтобы он мог разобраться во всей совокупности проявлений расизма, расовой дискриминации и ксенофобии в повседневной жизни. Необходимо в этой связи обратиться с настоящим призывом ко всем правительствам, межправительственным и неправительственным организациям представлять необходимые сведения Специальному докладчику и отвечать на его запросы.

70. Использование Интернета в целях пропаганды идей расизма, расовой дискриминации и ксенофобии становится предметом глубокой озабоченности, который должен привлечь к себе внимание Генеральной Ассамблеи и Комиссии, межправительственных и других компетентных организаций системы Организации Объединенных Наций, а также неправительственных организаций.

71. Специальный докладчик рекомендует принять в рамках подготовки всемирной конференции по борьбе против расизма, расовой дискриминации, ксенофобии и связанной с ними нетерпимости конкретные меры по проведению исследований и консультаций по вопросам использования Интернета в целях борьбы против расовой ненависти и пропаганды идей расизма и ксенофобии и разработки программы образования в области прав человека и культуры мира и отказа от насилия в сотрудничестве, в частности, с ЮНЕСКО, межправительственными и правительственными организациями, которые уже приступили к такой работе.

72. Кроме того, в преддверии всемирной конференции необходимо обеспечить подлинное взаимодействие и сотрудничество между различными органами и механизмами Комиссии по правам человека, включая Специального докладчика по проблемам расизма, различные доклады которого, представленные Комиссией и Генеральной Ассамблее, составляют имеющую большое значение базу данных, и на деле предоставить ему все средства, необходимые для "проведения исследования по вопросу о мерах предотвращения этнических, расовых, религиозных конфликтов или конфликтов на почве ксенофобии и выработки рекомендаций".

73. Специальный докладчик выражает признательность государствам, которые уже приняли юридические и административные меры, предусматривающие наказание за действия, совершаемые на почве расизма, расовой дискриминации, ксенофобии и антисемитизма, и приступили к проведению в школах и профессионально-технических учебных заведениях, а также в средствах массовой информации просветительской кампании в области прав человека, работе по разъяснению основополагающего принципа равенства человеческого достоинства и воспитанию в духе культуры мира, терпимости и отказа от насилия, и призывает все правительства и региональные межправительственные организации последовать их примеру.

74. Наконец, следует уже сейчас информировать международную общественность о предстоящей всемирной конференции, подчеркивая ее цели и разъясняя характер подготовительного процесса.
